

# 善用愛國主義教育基地 增強港青國家認同



2025年8月21日，內地首個港澳青少年愛國主義教育基地正式在中國人民抗日戰爭紀念館設立，這一舉措不僅是對歷史記憶的珍視，更是對培養港澳青少年家國情懷的重要實踐。特區政府政務司司長陳國基在儀式後明確指出，該基地的設立是香港愛國主義教育的重要發展，對於長遠加深港澳青少年認識國家、提升愛國精神具有重大意義。歷史本身就是愛國主義教育的生動課堂，在抗戰勝利80周年這一特殊歷史節點，以盧溝橋畔的中國人民抗日戰爭紀念館為起點，無疑為港澳青少年打開了一扇觸摸歷史、心繫家國的重要窗口。

鄧飛 立法會議員 教聯會副會長

## 歷史是最好教材

中國人民抗日戰爭紀念館坐落於盧溝橋旁，這裏是全民抗戰的起點，承載着中華民族14年浴血奮戰的集體記憶。正如陳國基所言，參觀紀念館時，「對侵華罪行感到憤慨，對受難同胞的苦難感到悲憤，對英勇犧牲的先烈由衷敬佩，對來之不易的和平加倍珍惜」。這種直觀的情感衝擊，遠勝於書本上的文字描述，是細水長流的愛國主義教育中最具感染力的一課。

抗戰歷史是中華民族的共同記憶，更是最好的愛國主義教材。館內全面記載了14年抗戰歷程中，以3,500萬同胞的犧牲換來了最終的勝利，這一數字背後是無數家庭的破碎與抗戰到底的決心。愛國主義教育小組組長李慧瓊特別提到，館內專門呈現了港九獨立大隊、秘密大營救等歷史篇章，以及東江縱隊在抗戰中的積極作用。這些內容讓香港青少年能夠在國家抗戰歷史中找到家鄉的印記，明白「香港從來在國家的發展以至抗戰史中都有着重要角色」。當年輕一代了解到先輩在香港這片土地上為國家興亡而戰的偉大事跡，自然而然生出對民族的歸屬感與自豪感。

歷史教育的核心不僅是「銘記」，更是「反思」。設立基地並非為了延續仇恨，而是要讓青少年懂得「國家不安全，受苦的都是老百姓；只有國家富強，才有今日的安寧幸福」。這種從歷史中提煉的生存智慧，能夠幫助港澳青少年跳出地域局限，以更宏觀的視野理解個人與國家的命運共同體關係——正如抗戰時期中華兒女不分地域、共同禦侮的精神，今天的青年也需明白，香港的繁榮穩定始終與

國家的發展緊密相連。

## 情感牽動認同

愛國教育的本質是人心所向的工作，而人心的貼近往往始於情感的共鳴。港澳青少年由於成長環境的特殊性，對國家歷史與文化的認知可能存在斷層，這種斷層若不彌補，容易導致身份認同的模糊。愛國主義教育基地的設立，正是通過實地觀察感受和直接交流等方式，搭建起情感聯結的橋樑，讓抽象的愛國概念轉化為可感可知的體驗和情感認同。陳國基指出，「沒有其他比親身感受、民心相通更有效的教育方式」。當港澳青少年走進中國人民抗日戰爭紀念館，看到那些帶着彈痕的武器、泛黃的家書和先烈的照片時，歷史不再是遙遠的故事，而是能夠觸動心靈的真實存在。青少年們會理解，今天香港的安寧生活，與當年無數先烈用鮮血換來的和平一脈相承；他們會懂得，「國家」二字背後，是無數人為守護共同家園而付出的努力甚至犧牲。這種情感上的觸動，遠比課堂上的說教更能引起發自內心的認同。

更重要的是，基地的教育能夠幫助青少年構建完整的歷史敘事。長期以來，港澳社會的歷史教育可能存在片面性，對國家近現代史的講述不夠系統。通過參觀抗戰紀念館等紅色資源，青少年能夠看到一個更為完整的中國——不僅有屈辱的過去，更有抗爭的勇氣；不僅有犧牲的悲壯，更有復興的希望。這種完整的歷史認知是形成正確國家觀、民族觀的基礎。當他們了解到香港在抗戰中並非孤島，而是與內地同胞並肩作戰的重要一環時，自然會打破地域隔絕的錯覺，增

強對中華民族這身份的認同。

從認知到認同的轉化，需要持續的互動與深化。特區政府愛國主義教育工作小組成立一年多來，已推動了師生內地交流、公民考察、姊妹學校合作等多項工作，而基地的設立是這些工作的升級版。它將零散的活動系統化，形成長效機制。未來，更多港澳青少年能夠通過有組織的參觀、學習、交流，在反覆的情感衝擊與思想碰撞中，逐漸將國家納入自我身份的核心構成，從「明白自己是中國人」到「以作為中國人為榮」，完成認同層面上質的飛躍。

## 香港素有愛國光榮傳統

在北京設立首個基地意義重大，但要讓愛國教育真正扎根，還需內外結合——在香港本地設立愛國主義教育基地，將近現代香港同胞的愛國行為予以系統紀念，同樣不可或缺。香港作為中國領土不可分割的一部分，其歷史本身就是中國近現代史的重要組成，尤其是百年來香港同胞的愛國傳統，值得被永遠銘記和傳承。

香港的愛國史是一部跨越時代的奮鬥史。從抗戰時期港九獨立大隊在敵後開展游擊戰、秘密營救愛國人士，到建國後無數香港同胞以資金、技術支持內地建設；從改革開放初期率先投資內地的企業家，到近年來為國家科技發展貢獻力量的香港科學家等等，這些人物與事件串聯起香港與祖國同呼吸、共命運的歷史軌跡。然而，這些珍貴的歷史記憶，很多尚未被系統地整理和展示，年輕一代對此知之甚少。若能在香港設立愛國主義教育基地，把愛國主義教育在地化，可讓青少年感到親切，明白愛國並非遙不可及的口號，而是融入香港血脈的傳統。

# 嚴懲違法律師 彰顯法治精神

畢文泰 香港湖北社團總會副會長及法律顧問



香港作為國際金融中心及法治之都，法律界的職業操守與紀律向來備受重視。高等法院司法常務官鄭卓宏於8月15日宣布，律師紀律審裁組於2025年7月22日裁定對任建峰的一項申訴證明屬實，任建峰的不當行為屬重大和嚴重，將其從律師登記冊上除名。此一決定經香港特區刊憲公告後，受到社會關注。這不僅是對個別香港律師違背執業操守行為的嚴肅處理，更是對香港法治精神的堅定維護。

## 違紀行徑背離操守必受嚴懲

律師作為法律職業的守護者，執業操守是維護司法公正的基石。根據《律師執業規則》及相關紀律條例，律師必須恪守誠信、公正、獨立等原則，不得從事任何損害職業聲譽或違反法律的行為。

任建峰於2023年5月11日透過視像連線方式，出席美國「國會及行政當局中國委員會」聽證會，於會上向該委員會提供了口頭及書面證詞。任建峰在口頭及書面證詞中均表示自己是香港律師，在此司法管轄區執業。

在口頭證詞中，他請求美國政府對曾參與國家安全及/或政治相關案件的香港法官及/或檢控官實施「制裁」。在書面證詞中，他請求美國政府對曾參與國家安全及/或政治相關案件的香港檢控官實施「制裁」。任建峰作出上述作為之時，正身為香港《法律執業者條例》（第159章）（Legal Practitioners Ordinance）所指的律師及法院人員。任建峰的言行已構成作出與律師身份不符的行為，並違反香港法例，因而損害其誠信、其信譽及行業的聲譽。如此行徑，顯然嚴重背離了作為香港律師的核心操守，其涉及的違規行為不僅損害了當事人的合法權益，更對整個香港法律界造成負面影響，令人不齒。這種行為若不加以嚴懲，將動搖公眾對香港法律職業的信任，動搖香港法治社會

的根基。

## 裁決合法合理 審裁嚴謹透明

高等法院司法常務官及律師紀律審裁組的裁決，完全基於香港法律框架，包括《法律執業者條例》及相關判例，充分考慮了案件事實、證據及辯護意見，確保裁決合法、合理且合乎比例原則。這一決定並非針對個人，而是為了維護法律職業的整體純潔性，避免任何違規行為侵蝕法治的公信力。正如基本法所保障，香港享有高度自治，但這必須建立在法治之上，任何違背操守的行徑都將面臨法律的嚴正後果。

香港高等法院司法常務官在審理此案時，依照充分證據和法律原則，對任建峰的違規事實作出客觀認定。這一過程體現了紀律審裁的嚴謹與透明，確保每一步驟均符合程序正義。歷史上，類似違背操守的案件屢見不鮮，但香港司法機構一貫秉持「違法必究、罪刑相適」的原則，對此類行為絕不姑息。任建峰被除名，正是這種嚴懲態度的具體展現，它不僅是對個人的警告，更是對整個法律界的一次深刻教育，提醒每位法律從業者必須以身作則，堅守底線。

此次裁決的深遠意義在於，進一步彰顯香港法治精神。在當前國際環境複雜多變的背景之下，香港作為「一國兩制」實踐的典範，更須堅守法治底線，以確保社會穩定與繁榮發展。透過嚴格執紀，不僅淨化了法律職業環境，還向全球展示了香港對法治的堅定承諾，有利於吸引更多國際投資與人才，鞏固香港國際金融中心的地位。同時，引領廣大市民提升守法意識，共同營造尊重法治、維護正義的社會氛圍。

天網恢恢，疏而不漏。任建峰被除名香港律師的處罰，再次證明香港法治的公正。所有法律從業者應以此為鑒，恪盡職守，推動香港法治建設不斷前行。全社會同心協力，堅守法治原則，確保香港在國家發展大局中行穩致遠，續寫繁榮新篇章。

# 弘揚正確史觀 激發圖強之志

陳克勤 立法會議員



今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。經過14年的奮勇抵抗、艱苦鬥爭，中國在亞洲戰場成功抵禦日本法西斯軍國主義的侵略。這段歷史是全人類共同的精神遺產。民建聯與招商局聯合舉辦紀念論壇，希望讓香港社會更加全面準確了解抗戰歷史及意義，樹立更加正確的價值觀和世界觀，以史為鑑，珍愛和平，開創未來。

## 銘記歷史才能守護和平

80年前，中華民族以3,500萬同胞的犧牲換來了捍衛民族與國土的曙光。在這場艱苦的鬥爭中，中國是世界反法西斯戰爭的東方主戰場，無數中華兒女用血肉之軀築起長城。這也是二戰勝利80年後，世界進入百年未有之大變局，單邊主義抬頭、地緣政治衝突加劇，通過紀念抗戰勝利，堅持並弘揚正確二戰史觀的現實意義。

事實上，中國作為抗擊日本軍國主義的中流砥柱，為世界反法西斯戰爭勝利作出決定性貢獻，在歷史上是受到西方的認可和重視的。1942年美國時任總統羅斯福便指出，如果中國被打垮，日本便可以派遣更多軍隊前往太平洋戰區與美國作戰。但在二戰之後，由於美國與蘇聯在意識形態

上的鬥爭越發激烈，西方便開始主導以西方為中心的二戰歷史論述，強調「英美解放歐洲」等二戰歷史論調。這些觀點不僅漠視中國自從1931年便開始獨立抵抗日本法西斯，以及蘇聯在歐洲抵禦德國納粹等歷史事實，也暴露美西方出於自身戰略競爭需要，試圖利用歷史虛無主義敘事，塑造自身霸權的規則體系。

如今銘記這段慘痛的歷史，更絕非如部分國家政客所言一般宣揚仇恨。事實上，在抗戰的烽火歲月裏，全體中華兒女不分地域，眾志成城，共同抵禦外侮，正是中華民族強大凝聚力的體現。反觀侵略者日本，現今仍有政客拒絕正視歷史，他們不僅否認日軍侵華期間進行的殘忍屠殺和種種惡行，更將日本塑造受害者，反誣指被侵略國家進行所謂「仇恨教育」。事實上，要化解仇恨、守護和平，必須要對歷史真相作出深刻反思和懺悔，才能真正令世界深刻警示戰爭的危害。

## 香港抗戰歷史必須牢記

曾經被英國管治的香港，在日本侵略下曾經淪陷三年零八個月。港英政府的教育體系刻意淡化這段血淚史，導致不少市民對香港的抗戰事跡知之甚少。事實上，港英政府投降後，中國共產黨領導的東江縱隊港九獨立大隊在港組織頑強抵抗，搶救

文化名人、協助盟軍情報、伏擊日軍據點，譜寫了可歌可泣的英雄篇章。同時，香港憑藉自由港之利，成為祖國抗戰的堅強後方與生命通道：大量軍需藥品、國際援款經此轉運內地；南來文化人以筆為槍，在港島街頭凝聚抗日輿論；市民節衣縮食，為前線籌集物資。歷史證明，香港從來不是旁觀者，而是與國家命運休戚與共的參與者。

要讓香港社會，尤其是年輕一代真正了解東江縱隊和港九獨立大隊的抗日事跡，必須從課程設計、考察遊學、沉浸式體驗等多維度入手。除了在課本中學習歷史事件、英雄人物的事跡之外，亦可考慮善用科技技術，重現香港抗戰的經典事件，讓青年在沉浸式體驗中感知「天下興亡、匹夫有責」的重量。唯有讓更多香港青年深刻認識到維護國家安全就是守護和平的前提，他們才能真正擔當起在特區維護國家安全的責任與使命。

今日之中國，已昂首屹立于世界東方；今日之香港，依託祖國，正煥發新的生機與活力。在抗戰勝利80周年之際，紀念與認識歷史不只是儀式，更是面向未來的莊嚴承諾。偉大的抗戰精神歷久彌新，是激勵我們不斷前行的寶貴財富。銘記歷史、珍愛和平，從抗戰精神中汲取磅礴偉力，才能使得香港社會同心同德，共同為民族復興、國家強盛的時代目標而奮鬥。

# 汲取教訓堵塞投標制度漏洞

朱兆麟

為港島和部分離島政府辦公室供應「鑫樂觀音山」飲用水的鑫鼎公司，被揭發未經內地製造商批准投標，特區政府隨即叫停合約並交警方調查。今次「冒牌水事件」涉總價5,294萬港元的合約，立法會跨黨派議員促請特區政府檢討投標制度漏洞，在招標、把關、危機處理等層面都要有所強化。特區政府在今次事件中反應迅速，並且成立了專責小組調查，相信很快事件可以水落石出。

當警方天天叫大家提防騙子，特區政府卻有部門墮入騙局，而此次採購飲用水的中標及種種問題，凸顯物流署沒有嚴格審查中標者的公司背景，包括以往是否從事食水供應，公司的食水製造商是誰以及是否合格等等。其實，類似審查是一般生意經營者的例行工序，為何物流署沒有做足，而其上級機構竟又懵然不知。近日坊間有聲音指，除了工作態度的問題，更加缺乏一套完整的審查制度，才会有今次受騙的情況出現。

由於特區政府各部門機構龐大，公務員隊伍人數逾17萬，查看特區政府公布的採購政策，是要取得最合乎經濟效益的貨品和服務，以便推行特區政府的計劃和工作；同時透過清楚明確、公開和公平競爭的程序，批出貨品和服務供應合約，鼓勵更多有意競投者參與。但今次出現問題，凸顯相關程序的執行效果未如人意，筆者建議特區政府應藉此契機全面檢討招標制度，包括引入第三方

背景調查機制，對高標採購項目增設實質覆審環節，以及建立投標人黑名單制度等。

這次飲用水採購事件，特區政府應引以為戒，絕不能輕輕放下草草了事，問責更是不能迴避的關鍵詞。不過，現時還是應該聚焦事件本身去作出理性討論，比如檢視採購系統存在的漏洞、依法處置不法商家等等，法律層面的事情則交由法律機制解決。

警方、海關等部門早前已介入並立案調查，事件的處理需要一個過程。社會大眾包括傳媒不妨多點耐心和淡定，給予特區政府一些時間去處理。相信特區政府能夠盡快釐清真相，就「招標大頭佛」給公眾一個合理交代，讓不法分子受到法律制裁。

# 新選制有效傳民意助施政

林新強 法律界立法會議員  
李靜儀 元朗區議員

完善選舉制度後，立法會和區議會恢復正常運作，聚焦民生發展，更好服務社區。立法會議員與區議員向特區政府反映地區民生議題，對提升特區政府的治理效能，有着積極的作用。

新選制讓香港告別昔日的劣質民主亂象，杜絕民粹政客表演作秀，確保了社會精英和專業人士參與政治的權利。社會精英和專業人士更專注民生。憑藉豐富經驗和專業知識，他們更能夠解決民生問題向特區政府提供有效的意見。

完善選舉制度後，立法會的地區直選席雖然減少，但議員對地區民生的關注反而增加。根據基本法規定，透過功能組別和選舉委員會產生的立法會議員，當選後不只是代表所屬界別的選民，更要接受和處理選民的申訴。因此，不論哪個界別的立法會議員，都要踴躍在地區設立議員辦事處，聆聽地區選民的聲音。

以筆者的經驗為例。雖然筆者是由法律界選民選出，但亦於元朗開設議員辦事處，在區議員李靜儀的協助下，為元朗市民服務。元朗是香港主要的發展區之一，我們一直關注元朗區的基建和交通問題，通過立法會和區議會合作，改善地區民生。

過去元朗鄉郊的道路狀況不理想，道路和行人路的路面損毀嚴重，多年來區議會曾多次反映，但過去並未得到足夠重視。就此，筆者在立法會提出質詢，直

接向特區政府高層官員反映問題，即時引起特區政府重視，決定以重鋪道路方式維修部分損毀路段。元朗區鄉郊各處損毀路段現正排期處理，部分路段已經完成維修。

元朗的公共交通不足是元朗居民關注的問題。隨着元朗多個發展項目陸續落成，預期大機鐵道轉乘站的人流及巴士流量會不斷增加，造成交通瓶頸及擠塞。就此，我們向特區政府提出質詢，要求增加巴士路線，並建議將大機鐵道收費廣場改建成大型交通樞紐。特區政府透露，未來兩年內增加兩條巴士線，亦正考慮在合適地方興建新一代運輸交匯樞紐。

穩定和安全的食水供應是市民日常所需。現時元朗區有12公里的石棉水泥管，石棉水泥管受外力衝擊時較易爆裂或滲漏，影響食水供應穩定，若石棉入水或將引起公眾擔憂。我們在立法會提出質詢後，特區政府關注此問題，承諾會作出跨部門合作，加快更換石棉水泥管。

民生無小事。在完善選舉制度後，立法會與區議會通力合作，在地區收集民意，在立法會表達民衆訴求，監督特區政府各部門更有效處理民生事宜。在行政立法良性互動下，特區政府對議員的建議從善如流。現屆特區政府致力於提升管治效能，我們期待特區政府在聆聽民意之餘，也着力審視內部管理，以提升地區治理效能。